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甲、申論題部分：（50 分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。 

一、在探討以個人或以家庭為課稅單位時，除了所得稅應該包含遞增的邊際

稅率外，還必須考慮那兩項原則？（6 分）請具體舉例說明，在遞增的

邊際稅率下，若課稅單位為個人會違反那一項原則？（10 分）若課稅單

位為家庭會違反那一項原則？（9 分） 

二、請試述下列名詞之意涵： 
福利經濟學的第一定理與第二定理（6 分） 
柏拉圖效率與柏拉圖改善（5 分） 
外部性（5 分） 

Coase 定理（5 分） 
商品均等主義（4 分） 

乙、測驗題部分：（50 分）                     代號：4706 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 個人接種流感疫苗，若未考慮所產生的外部利益（external benefit），則接種流感疫苗之人數與

最適數量比較，下列何者正確？ 
數量不足 數量過多 一樣 無法比較 

2 同時符合非敵對性與非排他性的財貨稱為： 
純公共財 純私有財 俱樂部財 非純粹公共財 

3 針對污染廠商每單位污染排放量所課徵的租稅或費用稱為： 
排放費 寇斯稅  總額稅 交易稅 

4 在個人隱藏偏好的情況下，若由私部門提供非敵對性質之財貨如慈善捐贈，可能會產生何種問題？ 
提供過多 提供不足 提供最適數量 逆選擇 

5 下列有關殊價財（merit goods）的敘述，何者錯誤？ 
可適用排他原則  由市場決定可能會數量不足  
政府介入可滿足社會之殊價慾望 菸酒財貨屬之 
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6 下列有關自然獨占產業的敘述，何者錯誤？ 

若以邊際成本定價，則廠商必定有虧損  

邊際成本定價的均衡是柏瑞圖效率（Pareto efficiency）  

在市場需求的範圍內，獨占廠商的邊際成本皆大於平均成本  

若以平均成本定價，則廠商的利潤等於零 

7 皮寇克（A. T. Peacock）與魏斯曼（J. Wiseman）認為公共支出呈階梯式增加，主要是由於下列

何項因素所引起？ 

經濟成長 人口增加 重大突發事件 制輪效果 

8 人民期待政府增加公共服務，但卻容易忽視租稅負擔，此現象稱之為： 

競租行為 示範效果 財政幻覺 租稅缺口 

9 追求預算規模最大的官僚理論，是由那位學者所提出？ 

布坎南（J. Buchanan） 薩彌爾遜（P. Samuelson）  

杜洛克（G. Tullock） 尼斯坎南（W. Niskanen） 

10 我國政府已開辦的年金制度，下列何者的財務處理方式最接近完全儲備制（full funding）？ 

新制勞工退休金制度 勞工保險 

國民年金  公務人員退休制度 

11 假設一個社區有 A、B、C 三位投票者，將對（甲、乙、丙）三個議案進行多數決投票。不同議

案的差異在於提供水庫的數量不同，甲數量最多，乙次之，丙最低。（甲、乙、丙）三種議案偏

好排序分別為 A 是（1, 3, 2）、B 是（2, 1, 3）、C 是（3, 2, 1）；1 表示偏好的議案順序為最高，

以此類推；這種排序方式顯示了： 

三位投票者均呈單峰偏好 經由多數決的結果反映了中位數投票者的偏好 

經由多數決可以得到一致性的結果 A 投票者呈雙峰偏好 

12 在不考慮政府補貼或補助下，下列敘述何者不屬於社會保險中的隨收隨付制（pay-as-you-go）性質？ 

個人所領得的給付，絕大部分來自於同時期被保險人所繳納的保險費  

在全體被保險人之間，會產生所得重分配效果  

所保留的安全準備金是以存放在銀行等短期投資為主要運用方式  

對國家總體經濟面會產生資本存量累積的影響 

13 下列何者無法解決道德危機（moral hazard）的問題？ 

企業採行員工分紅配股來發放年終獎金  

保險公司針對申請理賠的案件進行嚴格審核  

政府要求車商對銷售中的中古車，必須做相關車況資訊充分揭露  

企業訂定員工考績的評定機制 

14 下列何者不是社會安全（social security）所涵蓋的範圍？ 

社會保險 社會救助 福利服務 社會秩序 
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15 拉佛曲線（Laffer curve）為表示稅率與稅收之間的關係，下列圖形何者正確？ 

     

    

16 下列何種稅制不會產生超額負擔？ 
超額累進稅率 差別比例稅率 定額稅 漲價倍數累進稅率 

17 依財政收支劃分法，下列稅目中何者屬於國稅？①證券交易稅 ②貨物稅 ③土地增值稅 ④使

用牌照稅 
①②  ①③ ②③ ③④ 

18 華格納（A. Wagner）主張「政府活動遞增法則」乃意涵： 
公共支出的所得彈性大於 1 公共支出的價格彈性大於 1  
公共支出的所得彈性小於 1 公共支出的價格彈性小於 1 

19 在租稅完全由需求者負擔的假設下，對珠寶等奢侈品課徵貨物稅時，租稅的所得歸宿具有下列那

種性質？ 
累進性質 累退性質 比例性質 性質不確定 

20 行政院對於立法院決議之預算案，認為有窒礙難行時： 
可拒絕執行  僅能照案執行  
以行政院名義移請立法院覆議 經總統核可移請立法院覆議 

21 政府之間就同一種租稅的稅收，依一定比例分配的財政移轉方式，稱為： 
獨立稅制 統籌分配稅制 稅收分成 複式稅制 

22 依財政收支劃分法規定，在直轄市徵起之遺產及贈與稅收入，應以多少比例給該直轄市？ 
 20% 30% 50% 80% 

23 政府支出增加以發行公債來支應，導致市場資金緊縮，迫使市場利率上升的現象稱為： 
排擠效果（crowding out effect） 捕蠅紙效果（flypaper effect）  
財政幻覺（fiscal illusion） 乘數效果（multiplier effect） 

24 全球經濟大蕭條之後，各國逐漸採取赤字預算，舉借債務彌平收支短絀，主要係受何種理論之影響？ 
古典經濟理論 企業化預算理論 凱因斯理論 福利經濟學理論 

25 下列何種預算制度最強調政府預算應保持平衡？ 
功能預算 績效預算 複式預算 設計計畫預算 

稅收 

稅收稅收 

稅收

稅率 

稅率 稅率 

稅率 
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